

中国五金机电周刊

Electrical and mechanical hardware

指导单位:全国工商联五金机电商会

2015年2月8日 星期日 运营总监:李洪洲 责编:杜高孝 编辑:唐勃 版式:鲁敏

投稿·咨询邮箱:ZGWJJD@yeah.net 新闻热线:028-68230696

企业家日报
ENTREPRENEURS DAILY

5

网络合作媒体:万贯五金机电网(<http://www.wanguan.com>)

热点聚焦

1月28日,国务院常务会议重点部署了加快铁路、核电、建材生产线等中国装备“走出去”,推进国际产能合作、提升合作层次方案,提出把我国重大装备和优势产能打造成国家新“名片”。

我国力挺民族装备制造业“扬帆远航”

■ 经阳

多位专家和企业人士认为,对不同行业“走出去”进行层次性部署是此次国务院常务会议的最大亮点。

高铁核电是“领头雁”

国家层面加快部署重大装备“走出去”,对整个装备制造业而言,具有重大意义。会议确定了以铁路、核电为引领产业,带动中国装备“走出去”,为有需求的国家提供工程设计咨询、施工建设、装备供应、运营维护等全方位服务,并通过国际合作开拓第三方市场。

赛迪智库装备工业研究所所长左世全告诉记者,自2009年,我国装备制造业总产值已连续4年位居全球第一,汽车、船舶、机床、发电设备、工程机械等主要产业生产规模均位居世界前列。在铁路装备尤其是高铁,以及核电装备方面已经具备较强的国际竞争力。2014年,在李克强总理的5次出访中,带回了至少1400亿美元的大单。

“我国近两年在海外核电项目的建造和运营方面已经积累了一定的经验,部分核设备也已实现国产化,具备了加速‘走出去’的能力。”中国核能行业协会副理事长赵成昆告诉记者。

值得注意的是,在1月29日召开的中国铁路总公司工作会议上,铁总党组书记盛光祖表示,2015年,该公司将认真落实国家“一带一路”战略和对铁路“走出去”的部署,以拓展国外高速铁路建设市场为重点,大力推进铁路“走出去”。

新思路化解产能过剩



在力挺中国装备“走出去”的同时,政府也希望钢铁、有色、建材、轻纺等行业搭载装备生产线,实现产品、技术和合规标准“走出去”。提到钢铁行业,产能过剩是这几年绕不开的话题。据中经钢铁产业景气指数报告解读人、冶金规划研究院院长李新创介绍,目前,仅工信部通过的305家规范企业的产能就超过了11亿吨,另外还有200多家企业没有统计。

左世全表示,此次会议确定的以钢铁等行业为重点,支持企业“走出去”的部署,体现出化解产能过剩的新思路。2013年,国务院印发《关于化解产能严重过剩矛盾的指导意见》提出,5年内重点化解钢铁、水泥、电解铝、船舶等5大行业严重过剩产能,将这些领域作为装备“走出去”的重点,体现出化解产能过剩思路的拓展,由注重“国内严控”向“国外输出”,是行业“走出去”的新模式。

江苏的东渡集团是我国纺织行业出口

50强企业,在柬埔寨、马来西亚、越南设有服装生产基地。公司负责人表示,目前在国外生产的业务多采用的是进口设备,但已关注到国内纺织机械行业的进步和发展,下一步发展会有考虑。

“纺织行业将大力推动企业‘走出去’,到海外投资建设纺织原料基地、加工基地及研发中心、营销渠道等,有效弥补国内产业体系的薄弱环节,同时通过扩大跨国资源配置,促进全球产业布局优化。”中国纺织工业联合会会长王天凯表示。

金融助力企业“出海远洋”

重大装备和优势产能“走出去”的号角已经吹响,除了高铁及核电等一批耳熟能详的中国新名片之外,中国政府还给出了“支持企业在境内外发行股票或债券募集资金”,为重大装备和优势产能“走出去”提供合理的融资大

便利等一系列的配套政策,这无疑给中国企业“出海”又插上一双“金融翅膀”。

“这一政策是专门针对重大装备产业‘走出去’过程中,企业面临的融资难融资贵,金融支持服务滞后提出的。”左世全表示。他说,我国银行在新兴市场国家的分支机构网点少、规模小,海外综合服务能力差,筹资成本抵消了企业在产品成本方面的优势。大型企业自身有租赁公司的并不多,缺少开展融资租赁、以金融保险等方式促进装备产品出口的企业和服务。

对此,中经装备制造业景气指数报告解读人、机械工业信息中心专家白涌如表示,这一政策对重大装备企业“走出去”意义非凡,通过拓宽外汇储备运用渠道,支持企业在境内外发行股票或债券募集资金,将有效降低企业“走出去”的融资成本,提升装备产品的国际竞争力,激发优势装备企业通过设立研发中心、并购优质资产,获取并整合创新资源,进而提升自身创新能力。

高空作业平台业 2015年期待四大突破

■ 宫云

随着我国工业化进程加快,针对公共设施的施工会进一步增强,这就给我高空作业平台的市场带来了巨大的商机。如何能更好地把握住市场的机会并在市场中迅速的成长起来,这些都对高空作业平台的整个行业带来了机遇和挑战,针对我国高空作业平台目前的现状,应该从以下几点做改善来赢得市场:

1、调整产品结构

虽然折叠臂式的高空作业平台在现有的市场仍然是主流产品,但是由于市场需求方向有所改变,所以折叠臂式高空作业平台的市场份额将会逐年下降,然而伸缩臂的操作效率高,操作简单,安全性能好等优势将被市场慢慢地接受,混合臂的高空作业车结合了折叠臂的跨越障碍能力和伸缩臂的操作简单、效率高的优点,将会有绝佳的市场优势,只是由于混合臂式高空作业平台的技术复杂,制造工艺高,成本比较大等因素目前得不到较大的推广。

2、提高产品技术

为了使得产品具备竞争力,运用新技术和结构,与国际标准接轨,使得作业车的可操作性和作业范围提高。在结构优化方面可以参照和借鉴起重机的臂架结构,将矩形截面优化成六边截面或U型截面,这样可以大大增加臂架结构的承载能力,同时也可

以减轻整车的重量;使用高强度、低重量、耐腐蚀的铝合金材质或其他材质,将会使得工作平台的承载重量进一步的提升;降低整车的高度和前轴的载荷,提升高空作业平台的驾驶性能和通过性能。

3、不断提升产品制造工艺

改变落后的生产模式,采用国外的先进装配生产模式,通过提高零部件装配水平和表面处理能力的手段,使得生产出的产品品质得到保障;提高电气系统的可靠性并且借鉴和引用汽车上的电器产品。

4、根据市场的实际需求确定产品的方式

为了使得产品适应我国的路况问题,将产品向体积小、重量轻的方向进行发展和研究,充分地适应市场需求。

国网苏州供电公司一行考察兴乐

就合作相关事宜进行沟通洽谈



■ 本报记者 何沙洲

通讯员 周小敏

1月27日,国网江苏省电力公司苏州供电公司物资部负责人到来兴乐集团参观考察,并就合作相关事宜进行沟通洽谈。

兴乐集团副总裁景丰、胡少中,营销总公司常务副总经理仇海青陪同苏州供电公司一行主要考察了兴乐的生产能力及供货能力,并实地参观了兴乐电缆公司和松阳公司生产车间。宏大的厂区规模、现代化的生产设备,严格的质量把控让苏州供电公司一行对兴乐信心满满。图为座谈交流现场。

徐工参与起草首个国际标准

《机械产品数字样机通用要求》正式发布

■ 季莲

近日,从ISO/TC10传来喜讯,徐工参与制定的国际标准ISO 17599:2015《机械产品数字样机通用要求》正式发布。这是徐工完成的首个(信息技术)国际标准,既是徐工近年来标准化工作成功开展的缩影,也是徐工坚持全面对标国际先进水平,深入开展协同研发信息平台建设取得的标志性成果。

从2011年底开始,徐工即受邀派专家参加国际标准《机械产品数字样机通用要求》的编制,承担其中关键章节的起草工作,这是徐工首次实质性参与国际标准编写。虽然作了充分的技术准备,学习了ISO工作导则等文件,但还是遇到了各种预想不到的困难。2012年5月,标准刚刚进入实质起草阶段,在美国召开首次工作组会议。徐工人员凭借过硬的专业实力和流利的英语,代替标准负责人主持了会议,面对各国专家的问题,从容应对,使标准顺利形成工作组草案稿。2013年,标准进入关键的委员会草案阶段,就在这时,日本专家提出了尖锐的技术问题,如不能成功应对,将从概念和体系上颠覆标准内容,让前面的努力付诸东流。兵来将挡,水来土掩,从技术上提出的问题就在技术上解决。徐工人员和其他中国专家一

道,查找国际文献资料,获得了支持己方论点的大量证据,最终逐条应对了日本的意见,取得了各国专家的认同。

ISO/TC10的主席布瑞斯·哈丁这样评价:“过去中国的国标总是停留在传统和基础领域,但这次让人耳目一新。中国的年轻人掌握了最尖端的技术,并且得到了应用。”这一标准从构建、应用、评审、管理等多角度对产品全生命周期数字样机作了规范,可谓是研发信息技术领域的纲领性文件。

国际标准不是无根的空中楼阁,其制定不仅要走“高举高打”的上层路线,也要有坚实的技术基础。徐工之所以能在数字化研发(研发信息技术)这一尖端领域率先实现国际技术标准的突破,得益于近年来公司在研发信息平台建设上的投入、整个项目团队的不懈努力以及对研发信息平台和标准化工作的高度重视。在这一平台的建设中,公司不仅强调系统实施全球协同的国际视野,也追求技术的国际一流;不仅要在项目实施上“沉下来”,还要在成果产出上“打出去”。项目过程中,对标国际先进水平,对整个研发流程中关键的业务和技术问题作了系统研究,让徐工在国际标准制定中腰板硬朗,言之有据。“台上一分钟,台下十年功”,国际标准成功发布的背后是项目团队几年如一日

付出的汗水以及项目团队的快速成长。

如果说,这次发布的国际标准正是在协同研发信息平台建设这片土壤上结出的果实之一,那么,类似的果实还在不断孕育。随着项目开展的深入,研究的方向已经从产品数据管理、三维数字化工艺和三维发布物延伸到全生命周期数字样机、数字化工厂、服务平台等新的领域。在这些研究的基础上,主持的ISO129-5《金属构件尺寸标注》国际标准正在制定,已进入委员会草案阶段;主持的《机械加工工艺参数表示法》行业标准已报批,即将发布;主持的《机械产品三维图样文件管理 第8部分:模型与数据质量的检测要求》和《机械产品三维图样技术规则第10部分:工艺符号的表示法》两项国标已经完成审查,正待报批;《数字化工厂建模与仿真通用要求》、《基于三维模型的机械产品工艺设计通用要求》、《基于三维模型的机械产品电子发布物通用要求》、《技术产品文件产品数据管理数据发布》等8项国家标准提案已经上报工信部和国标委。徐工的协同研发信息平台建设正在稳步推进,必将对徐工在行业新常态中的坚守增添新的砝码;一个个标准成果的产出,将为徐工的转型升级增添的新光彩,也将为行业树立新的标杆。

机器人产业现泡沫: 部分项目只为圈国家钱

■ 陈慧 张国栋

据第一财经日报报道,近日举行的2015中国伺服与运动控制工业机器人企业家高峰论坛上,第一个出场发言的苏崇德,一登台就向参会嘉宾泼了盆冷水:中国的机器人市场就像捕鱼抓虾,你没有准备好,鱼汛来了,根本赶不上。更多人不以为然。他们更愿意相信,只要扎进这个行业,就有机会分得一杯羹,因为从数据上看,一切都是那么美好:过去5年,中国机器人市场以年均36%的速度增长,2013年销售量攀升至36560台,同比增长60%,成为世界第一机器人大国,也是全球机器人增长速度最快的市场。

越是“繁荣”,越后怕。苏崇德在接受记者采访时说,如果对这个产业没有清醒的认识,可能跳进一家死掉一家,“机器人要发展,关键是应用,技术应用配套没跟上,造出来卖给谁?”

疯狂机器人

“现在的情况是,无论是政府还是企业,好像不搞机器人就跟不上形势似的。”提及眼下的机器人产业,一位参会企业代表向记者说。哈尔滨工业大学(下称“哈工大”)机器人研究所副所长李瑞峰,就身处这股热潮中。最近几乎每天都要接待来自全国各地的企业代表和研究机构,一拨接一拨,让他根本没时间休息。这些企业期待,通过与哈工大“攀上关系”,能尽快上马机器人项目。

让外界倚重的,正是哈工大在机器人研发领域的领先地位。去年11月份,黑龙江省就着手起草机器人产业发展规划,拥有哈工大、哈工程等高等院校基础的哈尔滨市,将有望成为国内重要机器人产业基地。

1月6日,哈工大机器人集团在哈尔滨揭牌成立。这个由哈工大、黑龙江省政府和哈尔滨市政府联合成立的产业集团,未来将在工业机器人等九大产业方向上,提供独有技术、核心零部件、领先产品及完整的行业技术解决方案。

类似的行动也在其他省份展开。科大智能1月7日对外披露,该公司全资子公司永乾机电拟以自有资金在合肥投资设立合肥机器人公司,注册资本1000万。此举是为响应合肥市大力扶持机器人行业的产业布局,该公司准备利用与中国科技大学、合肥工业大学的合作关系,来抢抓机器人产业机遇。

2014年被业内称为“机器人元年”,这一年热闹火爆,企业通过不同方式涉足机器人产业的局面近乎疯狂。据不完全统计,截至2014年底,有70余家上市公司并购或者投资了机器人、智能自动化项目,而中国机器人相关企业的数量甚至超过了4000家。

2000年~2012年,国内制造业人工工资复合增速为13.6%,而近三年出现加速上升的趋势,东部沿海省份如广东、浙江等制造业密集地区更是出现用工荒现象。这与日本上世纪60~80年代很相似,他们在70年代中期掀起了机器人替代人工的热潮。“巨大的国内制造业产能,强烈的自动化改造需求,仍将推动机器人产业持续火爆。按照李瑞峰的估计,到2020年国内机器人系统集成市场将达到2000亿元,其中一般制造业1400亿元,汽车行业600亿元,预计未来5年一般制造业的自动化需求将快速增长,市场需求将明显超越汽车行业,市场规模占比将达到70%。

走入误区?

在苏崇德看来,外界显然夸大了机器人产业这块蛋糕的分量。“看上去这块蛋糕很大,实际上机器人只适用于一些特殊领域,比如高危、高污染的作业还有重物的搬运。”

据了解,中国现在的机器人产业,是在政府驱动下进行的,比如为加速工业机器人的普及,一些地方政府对制造业企业应用工业机器人及智能装备均给予相关补贴。以广西柳州为例,此前曾初步计划企业开发和购买机器人可按每台(套)投资额的20%~30%进行补贴。

苏崇德说,中国机器人水平还处于样机初始阶段。“不是不能搞,但要知道适用于哪些领域,不是每个领域都要用机器人替代人力的。”

“人没有机器人的高精度,但有适应力;有些领域,让机器人做会非常复杂,要加非常多的传感器、测力度,只有信息量足够大的情况下才能进行数字化,但很多应用领域,是不能数学建模的。”一家国外机器人设备提供商如是向记者解释。

现实情况是,目前国内造出的机器人,实际可能没办法投入使用,“就像是一个玩具,形式上是机器人了,但产线技术还没解决,终端用户还有稳定性的问题,而现在做出的机器人,一百台有一百个样子,怎么实现稳定?”

苏崇德建议,政府和企业应该把精力投放到配套应用环节,而不是包揽给企业补助多少钱。宋超化名是另一个还保持清醒的人。常年供职外资机器人公司的经历,让他看到了国内机器人产业的发展“漏洞”:很多企业上机器人项目,其实是在变相地圈国家的钱,这帮人不会把心思放在产业发展上。